

外交部召见美国驻华大使

就美方要求加拿大拘押华为公司负责人提出严正交涉

新华社北京12月9日电 中国外交部副部长乐玉成9日紧急召见美国驻华大使布兰斯塔德，就美方无理要求加方拘押在加拿大温哥华转机的华为公司负责人提出严正交涉和强烈抗议。

乐玉成指出，美方所作所为严

重侵犯中国公民的合法、正当权益，性质极其恶劣。中方对此坚决反对，强烈敦促美方务必高度重视中方严正立场，立即采取措施纠正错误做法，撤销对中国公民的逮捕令。中方将视美方行动作出进一步反应。

（上接第一版）
杭州点石服饰2000平方米的厂房里安装了20多个摄像头，这些摄像头每天进行不间断扫描，通过机器视觉来识别生产过程，并将其数字化。阿里巴巴淘工厂总经理袁炜告诉记者，这是阿里巴巴淘工厂改造的第一家数字化工厂，摄像头干起了过去跟单员的工作，时刻向订货方“报告”订单进程。

有一方不太好，现在就真的没人再下。依靠人工智能，围棋开辟了新的道路。”

安全“未雨绸缪”

“人类很难看出这两张图片有失真，觉得它们一目了然，就是秒表和宇宙飞船，但让人工智能‘看’，它会觉得这两张图片都是蘑菇。”国际安全极客大赛旗下的极棒实验室总监王海兵手持两张图片说，“这就是所谓的‘对抗样本’，它改破了人工智能的识别系统。”

人们对人工智能应用的安全忧虑，一方面来自于全新技术带来的全新挑战，对抗样本就是人工智能技术发展中新遇到的问题。中国智能应用联盟副理事长国秀娟表示：“根据我国去年发布的新一代人工智能发展规划，人工智能将成为基础性的赋能技术，渗透到人们工作和生活的方方面面，但人工智能技术本身还存在相当大的未知性，在发展中到底会面临怎样的安全挑战，没有人能准确预测。”

另一点忧虑在于，人工智能的介入，让虚拟世界和现实世界彼此融合而可能产生的安全问题。王海兵表示：“想象一下，如果有逃犯利用‘对抗样本’，在脸上贴几个点，智能摄像头就不会发现他，或者有人对路上的交通标志略作修改，无人驾驶车辆就会作出错误的判断。”杭州安恒信息技术股份有限公司董事长范渊也表示：“采用人工智能这样的新技术，从数据产生到数据采集、数据传输，再到数据的分析和使用，每一个环节都可能产生新的安全风险。”

幸运的是，人工智能本身也在帮助人们筑起防御之墙。亚信安全通用安全产品副总经理刘政平就表示：“人工智能技术在网络安全中也在快速‘落地’，它可以在海量的日志中寻找有问题的几条，在看似正常的行为中寻找异常行为，从而帮助网络安全厂商“大海捞针”，从事后追溯扩展到事中干预乃至事前预判。”

“目前人工智能的发展还处于起步阶段，但我们要未雨绸缪，重视人工智能的风险管控，需从法律、管理和技术等多方面来扬长避短。”中国工程院院士、中国互联网协会理事长贺卫群如是说。

（上接第一版）
杭州点石服饰2000平方米的厂房里安装了20多个摄像头，这些摄像头每天进行不间断扫描，通过机器视觉来识别生产过程，并将其数字化。阿里巴巴淘工厂总经理袁炜告诉记者，这是阿里巴巴淘工厂改造的第一家数字化工厂，摄像头干起了过去跟单员的工作，时刻向订货方“报告”订单进程。

向智慧“进军”

如果说感知技术是让人工智能应用帮助人们完成繁琐的工作，那么认知技术，则是让人工智能应用真正提供建议和决策支持，成为人们的“外脑”。百分点信息科技有限公司首席运营官刘钰就表示：“对于使用机器智能的企业和机构来讲，终极的智能都是能够解决问题的智能。”刘钰告诉记者，正是由于在人工智能决策系统上的技术积累，百分点刚刚成功完成E轮5亿元融资，“资本市场同样看好人工智能在认知和决策上的应用”。

人工智能的“智慧”，来自基于大数据的精准分析。人工智能和数据挖掘已经开始为餐饮商家提供决策服务。口碑公司CEO范驰表示，一方面，通过点餐数据，可以告诉商家80%的用户点了哪些菜，哪些菜可以从菜谱里拿掉；另一方面，人工智能还可以帮助商家综合考虑消费者的偏好、消费能力和日常平均客单价，“3年时间里，我们形成了一套满减的营销方式，总体来说有很大效果”。

人工智能的“智慧”，让其不仅能成为“建议者”，甚至成为“预言家”。“挖掘采油机是油田的重要设备，一出问题整个油田生产就要停下来，但过去只有设备出了问题才能维修。利用人工智能，可以建立预测模型，告诉油田的管理者每一台挖掘机在哪个时间点、哪个零件有可能出现什么故障。”国双科技首席技术官刘激扬表示。

人工智能的“智慧”，也让人们可以与其携手，开创出新的方向。最早与人工智能结缘的围棋项目就是如此。今年4月底，围棋人工智能应用“绝艺”成为国家围棋队训练的专用AI，国家围棋队总教练俞斌坦言：“有些过去我们天天在下的常用定式，人工智能会判断

说：“今年，我还计划发展农旅结合项目，每亩再增收上百元。”

目前，咸宁市新型农业经营主体达到1.2万个，农民专业合作社4781家，家庭农场432家。

【记者手记】人往何处去？返乡创业；地由谁来种？能者种田。新型农业经营主体的快速发展，推动了土地适度规模经营，引领农业现代化发展。

（九）

【历史原声】“国家支持农业机械化的措施好。”

【沧桑巨变】“提供高质量公共服务的政策好。”

“以往，在猪圈边挖个土坑，搭两块木板，就是厕所。苍蝇成群、臭气熏天。”咸宁大岭村52岁的村民汪素英说，“村里搞了‘厕所革命’，‘土茅坑’成了‘冲水厕’，几十年了，我们也有了城里一样的卫生间！”

焕然一新的大岭村，山清、路洁、地绿、村美，去年游客接待量超过12万人次。

民之所望，施政所向。持续改善农村人居环境，“望得见山、看得见水、记得住乡愁”；广泛开展群众文化活动，“培育文明乡风、良好家风、淳朴民风”；不断增加教育、医疗、卫生等公共产品和服务供给……农村的环境越来越美，农民生活品质越来越高。

【记者手记】小厕所，大民生；农村美，中国美。正是一件件“民生小事”，连缀起乡村有温度、高质量发展新图景。

（十）

【历史原声】“‘三不主义’（平反冤假错案）好……人们心情舒畅。”

【沧桑巨变】“加强党的基层组织建设好。牢记宗旨，不忘初心，始终同群众心连心。”

每月第一个周一下午，咸宁市6065个基层党组织都同时开展支部主题党日活动。

“活动不是空对空，而是把群众最关心的切身利益大事作为主题，党员们广泛讨论，形成决策，解决问题。”官埠桥镇张公庙村82岁的老党员罗世华介绍说，“群众时时处处感受到党的力量就在身边，有效增强了党组织的凝聚力和战斗力。”

这是党领导农村工作的方式方法创新，得到中组部肯定，已在全国基层党组织中推广。

【记者手记】改革开放为什么能成，关键在于中国共产党掌舵领航。始终坚持以人民为中心，坚持解放思想、实事求是，中国特色社会主义事业就会万古长青。

（十一）

跨越40年，党心与民心始终同频共振；复兴路上，新时代改革开放旗帜高高飘扬……

文新华社记者 唐卫彬 李鹏翔 梁建强

（新华社武汉12月9日电）

于发挥了亿万农民的主体作用和首创精神。人民，是历史的创造者，也是国家的主人翁。

（六）

【历史原声】“自留地、家庭副业和农村集市贸易的政策好。”

【沧桑巨变】“农村集体产权制度改革政策好。土地变资产、农民变‘股东’，大家共同分享发展成果。”

荒山成为“金山”，咸宁市板桥村探索的“二次流转”是关键。通过农村集体产权制度改革，村民将林地经营权流转到村委会，村委会再以林地入股，集中流转至农林公司。

板桥村党支部书记刘鹤鸣介绍，这样村民就有了三笔收入——林地入股的土地租金每年25元、产生利润后的分红预计每年3000元、到基地务工每月工资约2500元。“农民也有了稳定的财产性收入。”

据统计，我国农村集体经济组织拥有土地等资源性资产66.9亿亩。改革，让盘活沉睡的集体资产成为可能。

【记者手记】改革改出了活力。随着农村集体产权更加归属清晰、权能完整、流转顺畅，农民有了更多获得感、幸福感。

（七）

【历史原声】“不怕农民富起来的政策好。”

【沧桑巨变】“精准扶贫政策好，不让一名群众在奔小康的路上掉队。”

2018年全国两会湖北代表团开放日上，全国人大代表、咸宁大市村的“90后”女大学生“村官”程秸讲述的故事，吸引了中外媒体的目光。

四年前，大市村基础设施薄弱，集体经济空白，是远近有名的“空心村”、贫困村。认真调研优劣势之后，程秸和村干部们明确了基础设施、产业、旅游“三步走”的思路。

改造了1700米主干道，新建150亩茶园基地，引进300亩的龙虾养殖基地……2016年底，大市村35户贫困户、106人全部脱贫摘帽。

【记者手记】“小康不小康、关键看老乡。”昔日是“不怕农民富”，如今是“怕农民不能及时富”。精准扶贫，不落一人，农民的心头暖暖的。

（八）

【历史原声】“国家扶持社队企业的政策好。”

【沧桑巨变】“培育新型的农业经营主体好。”

“200亩鱼塘、730亩耕地、1400余株果树、6万多只鸡……”来到咸宁郭湾家庭农场，“农场主”王刚讲起农场的发展，喜不自禁。

过去农户分散种植，机械化水平低，土地利用效率不高。现在，农场实现了适度规模化、职业化经营，政府又提供了农业信息技术服务，平均1亩地就能有上千元的利润。王刚

【记者手记】中国要富，农民必须富。振兴农业发展的利好措施接踵而至，百姓的笑容，是最好的见证。

（三）

【历史原声】“提高农副产品的统购、收购价格好。”

【沧桑巨变】“坚持社会主义市场经济改革方向好。”

曾经是房前屋后自给自足，如今是网上网下远销日韩的“抢手货”。

在全国重点蔬菜基地咸宁潘家湾镇，已是初冬时节，大棚内的蔬菜长势喜人。

“全镇蔬菜种植面积10万亩，去年产值达4亿元。”潘家湾镇蔬菜协会会长周承富说，在政府部门鼓励下，村民以市场为导向大力发展蔬菜种植，并成立了湖北首个蔬菜协会，成为农民的“绿色银行”。“从无到有，从有到强，秘诀就是尊重市场规律。”

【记者手记】市场有效，政府有为，老百姓就有实惠。抓住了市场经济规律，就抓住了农村经济发展和农民增收的根本。

（四）

【历史原声】“国家粮食征购指标‘一定五年’不变好，农民心踏实了。”

【沧桑巨变】“土地承包再延三十年政策好，好比吃了‘定心丸’。”

开着豪华轿车来种田——离开田地21年后，长期外出务工的咸宁中伙铺镇“新农民”余曙光，选择了回乡承包2800亩土地。

“土地承包再延三十年，好比吃了‘定心丸’，心里更踏实了。”余曙光说，“所有权、承包权、经营权分置，让农业规模化生产成为可能。农业虽然赚钱不快，但赚得稳，种田越来越有盼头。”

据农业农村部统计，截至去年底，全国家庭承包经营耕地流转面积已达5.12亿亩。

【记者手记】改革解放了农村生产力、顺应了农民意愿。当农业成为有奔头的产业，农民就会成为有吸引力的职业。

（五）

【历史原声】“尊重基本核算单位所有权和自主权好。”

【沧桑巨变】“坚持农民主体地位好，让农民成为乡村振兴的建设者和受益者，农村更有活力了。”

夕阳之爱、护鹰计划、志愿者协会……在咸宁市四邑村，一批自发成立的社会组织，有效推动了农村群众自我管理、自我教育、自我服务。四邑村还广泛征求群众意见，发展起千亩蔬菜基地、万亩竹柳基地等。村党支部书记周炳兰说：“让村民主动参与村级治理，种菜还是种苗木，由村民协商决定。”

日前，新一批“全国民主法治示范村（社区）”公布，四邑村榜上有名。【记者手记】改革之所以成功，源

3 | 综合

跨越40年的民心见证

历史，总是在一些特殊节点给人以启迪。

40年前，正值拨乱反正之际，新华社记者曾到湖北赤壁公社采访，写出稿件《农民都夸三中全会政策好》，用“十个好”，发出亿万群众拥护党的改革开放政策的心声，被《人民日报》等报纸头版头条采用，引发广泛反响。

40年后，中国进入新时代，新华社记者重访故地，原赤壁公社所在地咸宁市的基层干部群众感受沧桑巨变，总结出“新十好”，道出改革开放以来特别是党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央领导下取得的历史性跨越。

（一）

【历史原声】“安定团结的形势好，农民安心生产了。”（据新华社通稿1979年6月8日电，下同）

【沧桑巨变】“乡村振兴战略好，发展的劲头更足了。”

1978年，地区生产总值1.22亿元；

1998年，地区生产总值23.56亿元；

2018年，地区生产总值有望突破420亿……

一组数据，见证了赤壁市在改革大潮中的历史跨越。

传说三国时期，孔明曾在这里“借东风”赢得了赤壁之战。昔日古战场，今日俏江南。曾参与当年采访活动的原赤壁公社文书汤大荣感慨：40年前，三中全会就是农村发展的“东风”；40年后，乡村振兴战略“东风”再起，赤壁正在书写新的传奇。

【记者手记】改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是实现伟大复兴的必由之路。乡村振兴战略，是农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展的新路标。

（二）

【历史原声】“按劳分配、多劳多得的政策好，不吃大锅饭了，农民干活劲头大了。”

【沧桑巨变】“取消农业税政策好，负担轻了，干劲足了，农民钱袋子鼓起来了。”

“开天辟地头一回，种粮不交农业税”。距离赤壁70余公里的监利县棋盘乡，曾因“农民真苦，农村真穷，农业真危险”的疾呼而广为人知，当延续了2600多年的“皇粮国税”宣告终结后，有农民喜悦地贴出了春联。

在系列减负政策的带动下，农村活力迸发。从贫困村组到“希望的田野”，从集体总资产不足1万元到30亿元，67户247人的咸宁官桥村八组，步入了改革发展快车道，获评全国绿色小康村等称号。

“富起来，才是硬道理。1979年，全组人均收入不到50元，2017年，已达6.5万元。”官桥村八组组长周宝生说。

（上接第一版）

无论搞革命、搞建设、搞改革，道路问题都是最根本的问题。40年里，来自国际国内、经济政治以及自然界的风险挑战接连不断，一场场疾风骤雨的洗礼，砥砺着我们党把握大局的能力、开创未来的勇气。与此相伴的，是经济社会发展取得的辉煌成就，是中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国特色社会主义文化的不断发展完善，在现代化进程中展现出顺势有为、逆势前行的独特力量。

我们党团结带领人民进行改革开放新的伟大革命，破除阻碍国家和民族发展的一切思想和体制障碍，开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代。”党的十九大报告中的铿锵话语作出总结——改革开放以来的中国之所以能，在中国共产党的坚强领导下走出了一条正确道路是根本原因。

我们选择了社会主义，是因为相信社会主义能够带来国家的富强与人民的幸福。从1978年出发，解放思想、打开国门的改革开放，给了社会主义中国更大的视野，使我们找到了在人类进步大格局中的方位，找到了实现民族复兴的澎湃动力。在与世界的同频共振中，中国特色社会主义制度不断自我完善和发展，拥有了不竭的生机与活力。

“建设中国特色社会主义”这面大旗，就这样被高高地举起。它不是任何人凭空想象出来的，而是“总结长期历史经验得出的基本结论”；它使我们在前进中有了共同的明确方向，把全国各族人民凝聚在一起。

诺贝尔经济学奖获得者科斯曾用“迷人”形容“中国特色”。

说它迷人，是因为40年改革开放成就的中国道路，让百年中国迎来了最少干扰、最快发展、最多实惠的时期，踏上了民族复兴之旅，让处在风云变幻之中的世界对社会主义有了全新认识，看到了不同于“历史的终结”模式、另外一种将现代化规律与本国国情相结合的可能。“我们的改革不仅在中国，而且在国际范围内也是一种试验，我们相信会

奋进，在中国特色社会主义旗帜下

成功。如果成功了，可以对世界上的社会主义事业和不发达国家的发展提供某些经验。”邓小平同志的预言正在变为现实。

说它迷人，还因为在中国特色社会主义道路上，我们既没有把书本上的个别论断当作束缚思想的教条，也没有把实践中已见成效的内容看成完美无缺的模式，而是根据实践发展不断更新认知，创造性地探索并回答什么是马克思主义、怎样对待马克思主义，什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等问题，形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想一系列重大理论创新成果，激发起中国人民同心同德建设社会主义现代化强国的磅礴力量。

“现在，最关键的是坚定不移走这条道路、与时俱进拓展这条道路，推动中国特色社会主义道路越走越宽广。”习近平总书记的话语昭示着未来方向。

（三）在不断前行中，人民始终是改革的“主角”

改革开放始终围绕着“解放和发展生产力”，而人是生产力中最活跃的因素。

有些西方媒体认为，看似寻常的问题，放在中国经济发展不均衡、利益诉求又千差万别的现实境况中，往往变得不那么简单。也因此，对于“中国的改革能否成功”，他们从来没有停止过怀疑。

但是，忽略了“人”这个最活跃的因素，如此致命的错误注定其难逃被事实打脸的命运。

在中国共产党的革命建设、治国理政哲学里，人民才是历史的创造者。中国的改革，

一开始就认清了自己的主体力量，改革依靠人民，改革为了人民，催动了社会主义中国焕发出生机活力的强大引擎。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也”。对于改革开放这场伟大的社会实践，我们固然可以从多方面用多视角阐述巨变，但其中最突出的一点，莫过于亿万中国人从僵化沉闷中觉醒，锻造了眼光和胆识，开阔了视野和胸怀，积蓄了底气和追求，中国社会真正充满希望地活跃起来。

这40年，紧紧依靠人民，制度改革与人民创造同向发力，中国实现了从“追赶”到“引领”的角色转换。小岗村“按下红手印”、深圳的“时间就是金钱”、义乌让“鸡毛飞上天”……改革开放中的很多事物是人民群众大胆探索、勇于实践所创造的，尊重和发挥人民群众的首创精神、不断增进广大人民群众福祉，是各领域改革得以顺利推进的重要经验。

这40年，紧紧依靠人民，党的领导与人民奋斗相得益彰，中国跨过了横亘在前进道路上的沟沟坎坎。无论面对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件，还是面对政治领域、经济领域、自然界出现的困难挑战，党和人民始终同心同德、奋勇向前。特别是在决定党和国家前途命运的重大历史关头，我们党紧紧依靠全国各族人民，坚持中国特色社会主义道路不动摇，排除各种干扰，保证了“中国号”巨轮向着既定目标破浪前行。

正因此，习近平总书记对创造了“中国奇迹”的中国人民深情致敬：“人民是历史的创造者，人民才是真正的英雄。波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的！博大精深的中华文明是中国人民创造的！历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的！中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃